

“跳级生”颜骏凌证明老师眼光——

入选国奥，老布带我去战斗



首席记者 刘闻超

布拉泽维奇离世的消息令许多人一时之间难以消化，尤其是对于那些曾在其手下踢过球的队员而言，那个时而严厉、时而和蔼的老人形象，很快就在这刻重新出现在脑海中。

“我那个时候能进国奥，其实就是老布把我招进队伍的，我比其他人大2岁，国奥队那个时候主场对阵阿曼的两场比赛，我也都在现场……”颜骏凌回忆道。众所周知，布拉泽维奇当年执教的国奥是以1989年队员为主，而像颜骏凌这样1991年出生的队员算是“跳级生”，尽管在最终的18人比赛名单中并没有出现他的名字，但老师还是力主带上他眼中认为极具潜质的年轻人，让他们提前感受一下大赛的氛围，颜骏凌正是其

中之一。事实上，在前往国奥之前，颜骏凌原本是国青队的适龄队员，在结束国青的集训比赛任务后，他还一度回到了东亚跟随俱乐部踢了几场比赛，结果没过多久就接到了去国奥报到的通知。

“很意外，但也很开心，因为当时1989届国奥的人员储备还是比较充足的，很多优秀的队员都已经踢上了中超，确实也没想到可以获得这样的机会。”颜骏凌说。2011年跨年后的第一次集训在布拉泽维奇再熟悉不过的康桥基地展开，除了颜骏凌，当时老布还把东亚的另一名门将招至麾下，那就是顾超，此举还曾令外界感到有些不解，毕竟像这样一个俱乐部中两名守门员都去国字号报到的场景在以往还是比较少见。不过，老布当时考虑到主力门将王大雷还曾有国家队的任

务，因此主张多招几名队员进来“看一看”，而在上海那次集训结束后，球队的门将配置也基本确定下来，除王大雷外，还有同为89届、曾效力过申鑫的张迅伟，以及年轻的颜骏凌。

“那个时候就觉得虹口那场太可惜了没有拿下，去到阿曼后也一度有机会……我记得去年12强赛去的时候我们还在当时阿曼的那个主场训练过……”种种回忆涌上心头，某种程度上来说，颜骏凌“跳级”入选国奥，也再一次证明了布拉泽维奇独到的眼光及其团队出众的业务能力，毕竟上海东亚当时还在征战中甲，但老布在挑选队员时却没有放过任何一种可能，一如当时他执掌申花时直接将吴曦、冯仁亮、宋博轩等人扶持成主力一样，而如今，颜骏凌更已成长为名副其实的“国门”。

布拉泽维奇驾鹤，整个克罗地亚以及东欧足坛都陷入了哀痛。1998年世界杯时担任布拉泽维奇副手的原山东鲁能主教练伊万科维奇说：“他不仅是克罗地亚足球的引路人，还为克罗地亚足球推开了世界足坛的大门，我要感谢他为克罗地亚足球做的一切，感谢他为我做的一切。”

莫德里奇发文悼念布拉泽维奇——

你为我们赋予了别样的色彩

特约记者 谢勤德

没过成88岁生日

布拉泽维奇病重期间，伊万科维奇是为数不多的，他仍会定期联系的几位朋友之一。“我们本打算在本周五（即2月10日）为他庆祝88岁生日，但在上周日与他通话时，我意识到那一天就要来了，我问他是否有力气一起喝茶，他说他没有力气做任何事，事实上他连话都没力气说了。”

“我必须感谢他为我所做的一切，他拯救了我的职业生涯，无私地教导我，与我分享他的足球知识与经验。”伊万科维奇说，“我还记得当年我陪他

一起去伊朗执教，但仅仅一年后他就因健康问题无法继续了，伊朗足协希望能与他续约四年，他的建议是如果继续合作，可以让我担任主教练，这在足球世界里并不常见，我永远感谢他。”

1998年世界杯主力，后曾执教克罗地亚队的斯蒂马奇说自己本打算给恩师一个惊喜，在2月10日飞去萨格勒布看他，和他一起庆祝生日：“但不幸，我的计划没能实现，这是个令人无比悲伤的消息，我从早到晚都沉浸在伤痛中，我一直都说他就是我的第二个父亲，我从他身上学到了太多太多，无论走到哪里，他都能收获友谊和尊重。”

2005年，斯蒂马奇还曾在斯普利特俱乐部与布拉泽维奇共事：“虽然我们只合作了短短四个月，但那却是我这辈子最美好的时光之一，他建立起了无比美好的气氛，管我叫儿子，所有人都能感受到他的爱，他是个很好的倾听者，每次与人交流，他都是扮演倾听者的角色。”

他的专访让人笑得打滚

波黑国脚、曾代表南斯拉夫参加过1990年世界杯的苏西奇认为布拉泽维奇是一位伟大的绅士：“人们习惯说逝者的好话，哪怕他在活着的时候并不受人喜欢，但布拉泽维奇不一样，他真的很伟大，他是位真正的绅士，妙语如珠，我一直跟他说他可以当演员——喜剧演员，他也表示同意，真的，每次看他的专访，我都会笑得打滚。”

“这就是他的魅力所在，有些话只能由他说，别人说了会惹大麻烦，但他说了，人们只会笑。”苏西奇说，“得知他去世，我就像迎面挨了一枪，我知道他病得很重，甚至不久前还说过他可能时间不多了，但我真没想到他会这么离开。”

闹过矛盾的球员仍感激他

普罗幸内斯基曾在职业生涯初期与布拉泽维奇发生过矛盾——1986-1987赛季，由于桀骜不驯，普罗幸内斯基被布拉泽维奇逐出了萨格勒布迪纳摩一线队，但在位先后效力于皇马与巴萨的超级球星看来，没有布拉泽维奇，自己绝无可能成功。

“他是一位真正的斗士，如果没有



他，克罗地亚足球会完全不同，我的职业生涯也会完全不同。”普罗幸内斯基说，“我当年还是个冲动的孩子，做出一些出格的事情很正常，后来我们喝了一次咖啡，将一切都说清楚了，从那之后我们的关系一直很好，我会一直记住他，记住他为我做的那些事情。”

“我们所有人都欠他的，他是克罗地亚足球的标志，世界杯季军，萨格勒布迪纳摩的那个联赛冠军……他教会了我们很多，不仅仅是足球。”普罗幸内斯基说，“他热爱足球，热爱生活，从不隐瞒病情，总是说自己的日子不多了，但其实他态度非常积极，他非常享受生活，我们会永远怀念他。”

达利奇的“足球之父”

现任克罗地亚国家队主教练达利奇并不是1998年世界杯季军队的成

员，但他曾在瓦特克斯俱乐部担任过布拉泽维奇的助教，并一直尊称布拉泽维奇为“我的足球之父”。

“他是独一无二的，他是一位伟大的演说家和激励者，所有人都爱他，作为主教练他取得了两项非凡的历史性成就：带领克罗地亚队在世界杯上取得突破以及带领萨格勒布迪纳摩拿到联赛冠军。”达利奇说，“他是我的足球之父，是我执教生涯中所有一切的灵感来源，我永远感激他。”

作为当今克罗地亚足球的代表人物，并未与布拉泽维奇合作过的莫德里奇也发文悼念：“我从小就在您的注视下长大，对我来说，您就是传奇，我们年轻一代深受1998年世界杯的激励，很遗憾我没有与作为教练的您合作，但您对我的支持与赞美一直让我倍感自豪。”

